



APEL KRAJOZNAWCÓW OKRĘGU MAZOWIECKIEGO PTTK

W związku z obchodami 100 rocznicy Powstania Styczniowego 1863 zamieszczamy skrót apelu wystosowanego przez krajoznawców Okręgu Mazowieckiego PTTK. Ma on charakter ogólnopolski.

Koledzy i Koleżanki! W bieżącym roku, w ramach obchodów Tysiąclecia święcić będziemy setną rocznicę Powstania Styczniowego 1863 roku. Powstanie to, będąc jednym z najwspanialszych zrywów wolnościowych, jakie zna historia — szeroką falą ogarnęło wielkie obszary naszego kraju. Na polu chwały, w więzieniach i kazermach oraz na zesłaniu zginęło wiele naszych braci.

W okresie popowstaniowym, mimo gróźb kary śmierci lub zesłania, starano się upamiętnić miejsca związane z ruchem wolnościowym. Po odzyskaniu niepodległości wzniesiono szereg pomników i uporządkowano wiele mogił.

Dalszy ciąg na str. 8

BIULETYN informacyjny

ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK
MARZEC 1963 Nr 50

WYTYCZNE CRZZ

w sprawie

Wychowania Fizycznego i Turystyki na rok 1963

W KONGRES Związków Zawodowych nakreślili zadania dla całego ruchu zawodowego na najbliższe lata. W zadaniach tych wiele miejsca zajmuje problematyka kultury fizycznej i turystyki, powiązana z działalnością PTTK. Zadania są duże i będą wymagały pełnej mobilizacji aktywu, wysiłków organizacyjnych, a szczególnie oszczędnej gospodarki środkami na ten cel przeznaczonymi przez Państwo, ogniwami i instancjami związkowe.

W zakresie turystyki i krajoznawstwa wytyczne mówią o umacnianiu już istniejących i dalszym rozwoju nowych Kół Zakładowych PTTK, szkoleniu podstawowej kadry organizatorów turystyki w zakładach pracy, zabezpieczeniu programów wychowawczych i wypoczynkowych w organizowanych imprezach i wycieczkach, objęciu działalnością turystyczną i krajoznawczą młodzieży zasadniczych szkół zawodowych — zakładowych i międzyzakładowych oraz pełnej realizacji programów centralnych zlotów „Tysiąclecia”.

W myśl porozumienia między CRZZ, a Zarządem Głównym PTTK o współpracy i współdziałaniu w zakresie rozwoju turystyki, wypoczynku i krajoznawstwa wśród pracujących, Zarządy Okręgowe Branżowych Związków Zawodowych i WKZZ winny dokonywać okresowych analiz realizacji rozwoju sieci

Kół Zakładowych PTTK oraz działalności tych kół dla załóg i ich rodzin w zakresie organizacji turystyki i wypoczynku.

W roku 1963 planujemy wspólnie z PTTK przeszkolenie ok. 3.000 nowych organizatorów turystyki w zakładach pracy. W szkoleniu zwrócić należy szczególną uwagę na: ścisłą współpracę z Zarządami Okręgowymi Związków Zawodowych i organizacjami PTTK w doborze kandydatów na kursy organizowane przez WKZZ wspólnie z Zarządami Okręgów PTTK. Dobry dobór wykładowców, gwarantujących wysoki poziom nauczania i zajęć praktycznych. Dostosowanie „ramowych programów szkolenia” do potrzeb i specyfiki terenu i środowisk, z jakich rekrutują się słuchacze. Przestrzeganie zasad oszczędności i gospodarności, co w konsekwencji winno pozwolić na zwiększenie ogólne programów w ramach przyznanych środków finansowych. Właściwą pracą szkoleniową i organizacyjną w powoływanych przez Zarządy Oddziałów PTTK zespołach organizatorów.

W roku 1963 wszystkie instancje związkowe, a szczególnie rady zakładowe powinny objąć działalnością turystyczno-krajoznawczą młodzież zasadniczych szkół zawodowych — przyzakładowych i międzyzakładowych.

(Dokończenie na str. 7)

Na 15-tu trasach rajdowych Karkonoszy w dniach 1—3 lutego przewinęło się 603 uczestników (na 750 zgłoszonych) biorących udział w Centralnym Rajdzie Narciarskim CRZZ-PTTK.

Na trasach trzy- i dwu-dniowych wędrowało łącznie 408 turystów. Największym zainteresowaniem cieszyły się trasy trzydniowe, przebiegające częściowo przez pas konwencyjny z CSRS (odcinek Jakuszyce - Harrachov - Rižoviste Dvoracki-Spindlerowy Młyn i Petrovka). Wskutek znacznej liczby zgłoszeń zaszła konieczność uruchomienia dodatkowej trasy (7a) na szlaku granicznym.

Z powodu niskiej temperatury i zamknięcia domów FWP w Karpaczu i Szklarskiej Porębie nie dopisali jedynie uczestnicy FWP. W rezultacie na metę przed klubem „Oaza” w Karpaczu w dniu 3 lutego przybyło 594 rajdowców.

O tym, w jakim stopniu impreza wzbudziła zainteresowania w narciarskim światku turystycznym,

KARKONOSZE 1963

świadczyły spotkania na trasach, w schroniskach i w Karpaczu na mecie z drużynami z tak odległych miast, jak Szczecin (Młodzieżowy Dom Kultury), Białystok (Klub Narciarski), Warszawa (WAT i indywidualni), Kalisz (F-ka Dywanów), Bydgoszcz („Eltra”), Poznań (Ceramika Bud.).

Z bliższych terenów najliczniej stawili się (bo w 11 drużynach) uczestnicy z Oficerskiej Szkoły Radiotechnicznej. Spośród Kół Zakładowych — 3 drużyny z Huty im. Lenina, Zakłady Energetyczne z Gorzowa, Kopalnia Siemianowice, Kopalnia — Turów oraz popularna na wszystkich rajdach wzorowa drużyna „Cerber” (Zesławickie Zakłady Ceramiki Budowlanej w Nowej Hucie).

Organizatorzy i współorganizatorzy Rajdu wykazali wiele pracowitości i troski o jak najlepsze

przyjęcie uczestników i popularyzację turystyki narciarskiej. Godna pochwały była postawa grupy Sudeckiej GOPR PTTK.

Słowa uznania należą się Ojcom Karpacza z Przewodniczącym MRN **Ob. Gąszczyk** na czele, za okazane serdeczne zrozumienie i pomoc organizacyjną (dekoracje miasta, radiofonizacja, oświetlenie, środki transportu. Przy pracach pomocniczych (łączność, służba porządkowa) nieocenioną pomoc okazało wojskowe koło PTTK. KS „Śnieżka” przygotował piękne, pracowite widowisko pokazowe młodzieży pt. „Historia nart”.

Innymi rajdami narciarskimi jak: III Ogólnopolski Narciarski Rajd Metalowców 15—17, II z metą w Rajczy, „Wędrówka Północy” 22—24.II. z metą w Gołdapiu oraz Ogólnopolskim Rajdem Narciarskim w Bieszczadach 4—8.II. (Ustrzyki Górne) zajmiemy się w numerze następnym.

KRAJOWA NARADA AKTYWU ŻEGLARSKIEGO

8 jachtów morskich, 181 śródlądowych, stanowiących własność PTTK, i ok. 500 jachtów śródlądowych będących w posiadaniu członków — liczy „biała flota” Towarzystwa. Zaś Komisje Turystyki Żeglarskiej PTTK zrzeszają w 48 klubach 4.072 członków, w tym 37 jachtowych kapitanów morskich, 111 sterników morskich, 562 sterników jachtowych oraz 3.362 żeglarzy.

Przedstawiciele tej Komisji spotkali się w dniach 9 — 10 lutego br. w Ośrodku Turystycznym PTTK w Chorzowie na Krajowej Naradzie Aktywu Żeglarskiego PTTK.

Ożywiona i rzeczowa dyskusja dotyczyła sprawozdania oraz wytycznych do działalności w r. 1965. W okresie sprawozdawczym unormowano szereg spraw organizacyjnych, a w szczególności wprowadzono: instrukcję w sprawie użytkowania jachtów morskich, regulamin służby jachtowej, karty zgłoszenia na rejs morski, zakaz budowy jachtów morskich PTTK bez zezwolenia władz centralnych i zabezpieczenia środków, ankietę sprawozdawczą z eksploatacji jachtu oraz kalkulacji kosztów eksploatacji. Wprowadzono zasady eksploatacji flagowego jachtu PTTK S/y „Polonia”.

W akcji szkoleniowej, w minionej kadencji, KTŻ osiągnęła dobre wyniki: 16 osób zdobyło stopień jachtowego kapitana morskiego, 62 osoby sternika morskiego, 194 osoby sternika jachtowego, a 1.212 osób stopień żeglarza. Odbyły się 24 rejsy zagraniczne i 78 krajowych. Łącznie brało w nich udział 725 żeglarzy.

Dyskusja wykazała jednak, obok pozytywów, także i pewne minusy w działalności żeglarskiej PTTK.

Jest to przede wszystkim niedostateczne wykorzystywanie miejsc na rejsach morskich oraz nie najlepsza eksploatacja niektórych jachtów, „Przoduje” tu zwłaszcza OKTŻ Gdańsk, wykazując wiele słabości organizacyjnych. Postulowano więc wprowadzenie stałego ścisłego kontaktu i współpracy między OKTŻ-ami i Klubami dla zabezpieczenia miejsc na rejsach oraz tworzenia silnych ośrodków żeglarskich, co pozwoli na sprawne działanie, dobrą organizację imprez, szkolenia itp.

Krajowa Narada Aktywu Żeglarskiego PTTK przyjęła poprawki do regulaminu ŻOT (Żeglarska Organizacja Turystyczna). Obecnie przy rejsach morskich otrzymuje się za przepłynięcie 1 mili morskiej 1 punkt, (poprzednio 1 pkt za 2 mile). Sternik jachtowy może być przodownikiem odznaki pod warunkiem posiadania co najmniej małej złotej ŻOT.

Narada przyjęła wytyczne do działalności Komisji Turystyki Żeglarskiej na kadencję w latach 1963—1965.

Przewodniczącą Komisji Turystyki Żeglarskiej ZG PTTK wybrano ponownie kol. **Zofię Sumińską**.



UCHWAŁY

IV KNAK

w realizacji Komisji Krajoznawczej ZG i jej zespołów

Krajowa Narada Aktywu Krajoznawczego w grudniu 1962 f. zaakceptowała oraz rozbudowała i pogłębiła dotychczasowe kierunki i metody pracy Komisji.

Obowiązki wypływające z uchwał narady, podjęte przez przedstawicieli terenowych Komisji oraz licznie reprezentowany aktyw społeczny są więc wspólne. Z tego stwierdzenia wypływają dwa kierunki taktycznego postępowania.

Jeden, to realizacja uchwał przez Plenum i Prezydium Komisji Krajoznawczej ZG, które przekazują wyniki swej pracy Komisjom Okręgowym; wykorzystanie tych wyników przez Komisje Okręgowe i przekazywanie ich z kolei Oddziałowym Komisjom i Kołom. Drugi kierunek odwrotny — to informowanie Komisji Krajoznawczej ZG przez komórki pośrednie o osiągnięciach lub o trudnościach realizacji podjętych akcji. To są formy dwustronnych kontaktów i wymiany pomysłów, poglądów, tematów i metod pracy.

Osobnym zagadnieniem, bardzo istotnym w pracy opierającej się w głównej mierze na dobrej woli aktywu społecznego, jest tematyczny podział pracy. I dlatego nie jest obojętna wewnętrzna organizacja Komisji Krajoznawczych na wszystkich szczeblach, a co najmniej do Oddziałowych włącznie. Podział na zespoły robocze, w których dobierają się aktywiści według ich zainteresowań i rzeczowej kompetencji, na szczeblu Zarządu Głównego PPTK zdał egzamin z wynikiem pozytywnym.

Jak przedstawiają się plany naszych zespołów. Najłatwiej mówić o konkretnych ustalonych pracach w bieżącym półroczu.

1. Zespół Organizacyjno-Szkoleniowy opracował program konferencji instruktażowo-sprawozdawczej, w której przewidziano udział wszystkich przewodniczących Okręgowych Komisji Krajoznawczych i pracowników etatowych zajmujących się sprawami komisji problemowych.

Czego oczekujemy od Okręgowych Komisji? Z dotychczasowej praktyki wynika, że w terenie, w wielu przypadkach wyczuwa się brak przekazywania tego wszystkiego co już przedyskutowano i ustalono w szerszym gronie na szczeblu centralnym; ani treść referatów wygłoszonych na zjazdach i sejmikach, ani głosy dyskusji nie docierają nie tylko do wszystkich zainteresowanych krajoznawców ale nawet do terenowych Komisji Krajoznawczych. Wiele postawionych problemów i opracowanych metod ich realizacji nie znajduje odpowiedników w działalności naszych Komisji.

Konferencja będzie takim spotkaniem, na którym wspólnie szukać trzeba odpowiednich form dotarcia do wszystkich Komisji i do całego grona krajoznawców w Polsce.

Dużych, poważnych akcji nie można podejmować w rozproszeniu. Koncentracja tematów i koncentracja środków jest w tej chwili jednym z naczelnych punktów sprawnej organizacji pracy. Przewiduje się między innymi, opracowanie specjalnego wzoru sprawozdań, bowiem bez nich nie ma sposobu podsumowania wyników pracy, ani porównywalnego obrazu. Poza tym, choć nikt nie kocha żadnych papierków, będzie to dodatkowy moment obiektywnej samokontroli i efektywności wysiłków.

Prezydium Komisji Krajoznawczej zdaje sobie dobrze sprawę z celowości bezpośredniej wymiany poglądów oraz z trudności, z którymi w terenie spotykają się działacze-krajoznawcy. Ożywienie osobistych, częstych kontaktów w codziennej pracy jest niezbędne, bowiem wiele spraw można rozwiąć tylko na tle środowiskowego regionalnego układu zjawisk. Zmieniliśmy dotychczasową zasadę wyjazdów członków Prezydium do Okręgowych Komisji. Każdego z nas obowiązuje, w każdym roku co najmniej dwukrotna wizyta w

Komisji przydzielonej pod opiekę. W ten sposób utrzymamy ciągłość wzajemnej wymiany, głębiej poznamy warunki pracy i znajdziemy wspólną drogę do obiektywnych rozwiązań trudności.

Zespół organizacyjny podjął projekt zorganizowania kursu dla prelegentów krajoznawstwa.

2. Szczegółowy program tego kursu przygotowuje Zespół Popularyzacji. Wyniki kursu, który będzie miał część teoretyczno-pokazową i metodyczną oraz część praktyczną, łącznie z treścią referatów będą podstawą skryptów szkoleniowych. Zespół Popularyzacji ma w planie roboczym ogólnopolski sejmik, poświęcony zagadnieniom upowszechniania treści współczesnego krajoznawstwa, jego form i metod pracy. Oczywiście będzie to kontynuacja już zorganizowanych sejmików na tematy regionalizmu i dokumentacji krajoznawczej.

Z krajoznawstwem jako istotną treścią działalności Towarzystwa musimy wejść znacznie głębiej we własne komórki, znacznie szerzej niż dotychczas, poza ramy organizacyjne i tej akcji dać możliwie wysoki poziom merytoryczny i techniczny.

Co to znaczy? Trzeba z „kącików krajoznawczych” we wszystkich naszych obiektach, schroniskach i domach wycieczkowych wyjść na duże przestrzenie audytoriów z mnogością odbiorców, z fachowo opracowaną dokumentacją, podpartą efektami akustycznymi i wizualnymi, jakie daje radio, film i telewizja.

Kto to ma robić i jak się do tego typu akcji przygotować? Odpowiedzi będziemy szukać w doświadczeniach wszystkich Komisji, bo sam temat nie jest nowy, wiele Komisji realizuje go od dawna, ale nie wszystkie.

3. Zespół Regionalizmu w najbliższych miesiącach zakończy opracowanie broszury p.t. „Regionalizm w pracy PPTK”. Wspólny wysiłek całego Zespołu i sejmiku w Poznaniu oraz dyskusje kontynuowane w okresie posejmikowym będą w tej publikacji omówione przez autorów.

Publikacja broszury nie przesądza jednak dalszych wysiłków nad pogłębieniem tematu, ponieważ jest on żywy, a nawet dynamiczny, tak jak niektóre regiony, którymi się zajmuje.

(Dalszy ciąg na str. 6)

„MT ŚWIATOWID” — w rękę każdego turysty

CENTRALNY KALENDARZ IMPREZ TURYSTYCZNYCH

KWIECIEŃ

- 16—21.IV. — Ogólnopolski Wysokogórski Rajd Narciarski — dyscyplina narciarska, organizator KTN ZG PTTK; zakończenie Ornak; uczestników 100.
- 28.IV.—1.V — IX Ogólnopolski Rajd Świętokrzyski — dyscyplina piesza i górską; organizator Oddz. Starachowice PTTK, WKZZ, FSC — Kielce; zakończenie Św. Katarzyna; uczestników 3.000.

MAJ

- 1 — 5.V. — Ogólnopolski Mazurski Rajd Studencki — dyscyplina piesza; organizator Z.Okr. PTTK, AKT, WKZZ — Olsztyn; zakończenie Iława, uczestników 500.
- 1 — 5.V. — Ogólnopolski Górski Rajd „Łysogóry — Wiosna 63”, dyscyplina górską; organizator OKTG PTTK-Łódź; zakończenie Obłęgorek, uczestników 1.600.
- 10 — 12.V. — VIII Ogólnopolski Górski Rajd w Górach Świętokrzyskich — dyscyplina górską; organizator Oddz. Międzyuczelniany PTTK-Warszawa, RO ZSP — Warszawa; zakończenie Góry Świętokrzyskie, uczestników 1.000.
- 9 — 12.V. — VIII Górski Rajd im. Kulczyckiego — dyscyplina górską; organizator Oddz. Międzyuczelniany PTTK — Kraków; zakończenie Piwniczna, uczestników 900.
- 10 — 12.V. — Ogólnopolski Zlot 1000-lecia „Krajna 63” — dyscyplina piesza, kolarska, motorowa; organizator Z.Okr. PTTK, TRZZ — Bydgoszcz; zakończenie Więcbork, uczestników 500.
- V — Ogólnopolski Turystyczny Zlot Studencki — wszystkie dyscypliny; organizator Oddz. Międzyuczelniany PTTK — Kraków; zakończenie Kraków; uczestników 1.200.
- 25 — 26.V. — Ogólnopolski Zlot Przodowników Turystyki Motorowej — dyscyplina motorowa; organizator KTM ZG PTTK; zakończenie Sulejów, uczestników 300.

CZERWIEC

- 5 — 9.VI. — Ogólnopolski Zlot 1000-lecia Szlakiem płk. Leleweła-Borelowskiego — dyscyplina piesza, kolarska, motorowa; organizator Z.Okr. PTTK — Lublin; zakończenie Panasówka, uczestników 500—700.
- 7 — 9.VI. — Ogólnopolski Rajd Górski Górników; dyscyplina górską; organizator Koło PTTK Górnik, Zw. Zaw. Górników; zakończenie Węgierska Górka.
- 6 — 9.VI. — II Ogólnopolski Rajd Górski w Beskidzie Sądeckim — dyscyplina górską; organizator Oddz. PTTK N. Sącz; zakończenie Rytko, uczestników 600.
- 9.VI. — Ogólnopolski Plakietowy Zlot Motorowy — dyscyplina motorowa; organizator Klub PTTK „Przemysław”, PZMot., WKZZ-Poznań; zakończenie Poznań, uczestników 800.
- 9 — 16.VI. — Centralny Zlot 1000-lecia „Szlakiem Powstania Styczniowego” i XI Rajd Turystów Pieszych — wszystkie dyscypliny, w tym centr. piesza; organizator KTP ZG, Z. Okr. PTTK, WKZZ-Kielce; zakończenie Suchedniów, uczestników 2.000.
- 13 — 16.VI. — II Ogólnopolski Rajd Kaszubski — wszystkie dyscypliny; organizator Oddz. Studencki PTTK, AKT — Gdańsk; zakończenie Bytów, uczestników 270.
- 13 — 16.VI. — II Ogólnopolski Zlot Turystyczny 1000-lecia „Opolszczyzna” — wszystkie dyscypliny; organizator Z.Okr. PTTK — Opole; zakończenie Koźle, uczestników 500 — 700.

- 15 — 16.VI. — Ogólnopolski Rajd Motorowy „700 lat Żnina” — dyscyplina motorowa; organizator Z.Okr. PTTK Bydgoszcz, PZMot. — Bydgoszcz; zakończenie Żnin, uczestników 500.
- 9 — 13.VI. — Ogólnopolski Zlot Przodowników Kolarskich — dyscyplina kolarska; organizator KTKol. ZG, Z.Okr. PTTK Białystok; zakończenie Supraśl, uczestników 100.
- 13 — 16.VI. — Ogólnopolski Splyw Kajakowy po Welnie — dyscyplina kajakowa; organizator AKT, ZSP, Z.Okr. PTTK — Poznań; zakończenie Oborniki, uczestników 80.
- 13 — 16.VI. — Międzynarodowy Splyw Kajakowy na Dunaju — dyscyplina kajakowa; organizator KTKaj. ZG PTTK, PZK, WKKFIT — Kraków, „Echo Krakowa”; zakończenie Nowy Sącz, uczestników 2.000.
- 20 — 27.VI. — VI Ogólnopolski Studencki Rajd Tatrzański — dyscyplina górską; organizator Oddz. Międzyuczelniany PTTK-Kraków; zakończenie Zakopane, uczestników 400.
- 22 — 23.VI. — Ogólnopolski Zlot 1000-lecia do Łowicza — dyscyplina piesza; organizator OKTG PTTK — Łódź; Oddz. Wojsk. PTTK w Łodzi, uczestników 500 — 700.
- 22 — 23.VI. — Ogólnopolski Zlot Motorowo-Kolarski „X-lecie Oddziału Nowa Huta” — dyscyplina motorowa i kolarska; organizator Oddz. PTTK Nowa Huta, OKTKol., OKTMot., Z.Okr. PTTK — Kraków; zakończenie Nowa Huta, uczestników 1.000.
- VI — Ogólnopolski Rajd Motorowy Chemików — dyscyplina motorowa; organizator ZG Zw. Zaw. Prac. Przem. Chem.; zakończenie Oświęcim, uczestników 1.000.
- VI — Centralny Zlot Metalowców — dyscyplina kolarska; organizator Zw. Zaw. Metalowców; zakończenie Jez. Białe, uczestników 200.
- VI — Ogólnopolski Rajd Kolarski Chemików — dyscyplina kolarska; organizator ZG Zw. Zaw. Prac. Przem. Chem.; zakończenie Włocławek, uczestników 1.000.

LIPIEC

- 1 — 7.VII. — VIII Ogólnopolski Rajd Nadbałtycki — wszystkie dyscypliny; organizator Z.Okr. PTTK Gdańsk, WKZZ — Gdańsk; zakończenie Puck, uczestników 300.
- 5 — 7.VII. — I Ogólnopolski Splyw Kajakowy Dunaj o „Puchar Ziemi Sądeckiej” — dyscyplina kajakowa; organizator Oddz. KTKaj. PTTK Nowy Sącz; zakończenie Znamierowice, uczestników 150.
- I dekada — III Ogólnopolski Splyw Kajakowy Energetyków — dyscyplina kajakowa; organizator Federacja Sport. „Energetyk”; teren Mazur, uczestników 120.
- 8 — 14.VII. — V Ogólnopolski Splyw Kajakowy — dyscyplina kajakowa; organizator Z.Okr. PTTK, WKZZ Rzeszów; zakończenie Przemyśl, uczestników 150.
- 13 — 14.VII. — IV Ogólnopolski Zlot 1000-lecia „Grunt 63” — wszystkie dyscypliny; organizator Z.Okr. PTTK — Olsztyn; zakończenie Ostrowiec, uczestników 500.
- 20 — 22.VII. — Ogólnopolski Zlot Turystów Kolejarzy — wszystkie dyscypliny; organizator Feder. „Kolejarz”; zakończenie Ruciane, uczestników 3.500.

YCZNYCH PTTK i Zw. Zaw. na 1963 r.

- 22.VII. - Ogólnopolski Splyw Wisłą do Gdańska - dyscyplina wodna; organizator Z.Okr. PTTK Gdańsk, WKZZ - Gdańsk, zakończenie Gdańsk, uczestników 500.
- 22.VII. - IV Ogólnopolski Zlot 1000-lecia „Dni Gdańska” - wszystkie dyscypliny; organizator Z.Okr. PTTK Gdańsk, zakończenie Gdańsk uczestników 500 - 700.
- 22.VII. - Centralny Zlot 1000-lecia „Szlakami Budowli Socjalizmu i VIII Rajd Motorowy - wszystkie dyscypliny + centralna motorowa; organizator KTMot. ZG PTTK, Z.Okr. PTTK, WKZZ - Białystok; zakończenie Królowy Most, uczestników 2.000.
- 22.VII. - Ogólnopolski Rajd Motorowy „Polami Bitew” - dyscyplina motorowa; organizator Z.Okr. PTTK, WKZZ - Bydgoszcz; zakończenie Bydgoszcz, uczestników 400.
- 31.VII. - III Ogólnopolski Rajd Drogowców i Transportowców - dyscyplina górską; organizator Z.Okr. PTTK, WZDP, WKZZ - Rzeszów; zakończenie Lesko, uczestników 200.
- 30.VI. - IV Ogólnopolski Studencki Rajd Pieszy - dyscyplina piesza; organizator Oddz. Międzyuczelniany PTTK - Lublin; zakończenie Goldap, uczestników 200.
- 22.VII. - III Ogólnopolski Zlot 1000-lecia „Szlakiem Walk o Wał Pomorski” - wszystkie dyscypliny; organizator Z.Okr. PTTK Koszalin; zakończenie Szczecinek, uczestników 500 - 700.
- BERPIEN
- 11.VIII. - III Ogólnopolski Rajd Pieszy dla Wysokokwalifikowanych - dyscyplina piesza; organizator KTP ZG PTTK, WKZZ - Białystok; zakończenie Szwajcaria k/Suwałk, uczestników 300.
- 11.VIII. - Centralny Zlot 1000-lecia dla Kół Zakładowych „Ziemie Zachodnie Odwiecznie Polskie” - wszystkie dyscypliny; organizator Komisja Kół Zakładowych ZG PTTK; zakończenie Szczecin, uczestników 2.000.
- 24.VIII. - V Międzynarodowy Splyw Kajakowy na Brdzie - dyscyplina kajakowa; organizator Z.Okr. PTTK, WKZZ - Bydgoszcz; zakończenie Bydgoszcz, uczestników 300.
- VI
- II Ogólnopolski Zlot Turystów Transportowców i Drogowców - wielodyscyplinowa; organizator ZG Zw. Zaw. Transp. i Drogowców PRL, uczestników 2.000.
- 30.VIII. - Splyw do Elbląga - dyscyplina kajakowa i żeglarska; organizator Z. Okr. PTTK, WKZZ - Olsztyn; zakończenie Elbląg, uczestników 550.
- VIII. - V Ogólnopolski Rajd Włóknarzy w Sudetach - dyscyplina górską; organizator ZG Zw. Zaw. Przem. Włók. PTTK. Inne szczegóły zostaną podane w terminie późniejszym.
- VIII. - Ogólnopolski Splyw Kajakowy Chemików - dyscyplina kajakowa; organizator ZG Zw. Zaw. Prac. Przem. Chem. uczestników 1.000, teren Mazury.
- VIII. - Ogólnopolski Zlot 1000-lecia i XII Rajd Kolarski - wszystkie dyscypliny + kolarska; organizator KTKol. ZG PTTK, Z. Okr. Rzeszów; zakończenie Krasiecin, uczestników 500-700.
- VIII. - II Ogólnopolski Splyw Wodami Pomorza - dyscyplina kajakowa; organizator Oddz. Studencki PTTK - Gdańsk, AKT, RO ZSP, uczestników 50. Dorzecze Słupi.

WRZESIEŃ

- 5 - 9.IX. - VI Ogólnopolski Rajd Górski i Zlot Motorowy Energetyków - dyscyplina górską i motorowa; organizator Federacja Sportowa „Energetyk”, uczestników 600. Góry Świętokrzyskie.
- 5 - 14.IX. - X Ogólnopolski Rajd Przyjaźni im. Gen. W. Świerczewskiego - dyscyplina górską; organizator Z. Okr. PTTK, WKZZ, TPRP, ZMS - Rzeszów; zakończenie Ustrzyki Dolne, uczestników 500.
- 7 - 8.IX. - VIII Ogólnopolski Rajd Turystów Kolarzy „Dni Kolarza” - wszystkie dyscypliny; organizator Federacja KKS „Kolarz”; zakończenie Klodzko, uczestników 1.000.
- 13 - 15.IX. - Ogólnopolski Rajd po Wysoczyźnie Elbląskiej - wszystkie dyscypliny; organizator Z. Okr. PTTK, WKZZ - Gdańsk; zakończenie jez. Suchacz, uczestników 650.
21. - 23.IX. - VIII Centralny Zlot 1000-lecia „Szlakami Lenina” - wszystkie dyscypliny; organizator Z. Okr. PTTK, WKZZ-Kraków zakończenie Poronin, uczestników 2.500.
- 27 - 29.IX. - Ogólnopolskie Regaty Turystyczne o „Srebrną Czapkę” - dyscyplina żeglarska; organizator KTŻ Z.G. PTTK i PZZ; zakończenie Boszko-wo, uczestników 80.
- 13 - 15.IX. - II Ogólnopolski Zlot Turystyczny - wszystkie dyscypliny; organizator OKTP, Z. Okr. PTTK, WKZZ - Wrocław; zakończenie Trzebnica - 750 uczestników.
- IX. - Ogólnopolski Zlot Przewodników Turystyki Kajakowej - dyscyplina kajakowa; organizator KTKaj. ZG PTTK, uczestników 300. Poj. Mazurskie.
- IX. - Ogólnopolski Rajd Pieszy Chemików - dyscyplina piesza; organizator ZG Zw. Zaw. Prac. Przem. Chem. w Polsce, uczestników 7.500.

PAŹDZIERNIK

- 3 - 6.X. - XII Ogólnopolski Zlot Przyjaźni - wielodyscyplinowa; organizator Z. Okr. PTTK, WKZZ, WKKFIT - Poznań; zakończenie Czarnków, uczestników 2.800.
- 4 - 5.X. - IV Ogólnopolski Rajd Kolarzy „Złota Jesień Beskidzka” - wielodyscyplinowa; organizator Federacja „Kolarz”, Beskid Śląski; zakończenie Ustroń-Polana, uczestników 1.000.
- 4 - 10.X. - IV Ogólnopolski Górski Rajd Młodzieżowy - dyscyplina górską; organizator Oddz. Międzyuczelniany PTTK - Warszawa. Beskid Niski, uczestników 250.
- 6 - 8.X. - Ogólnopolski Rajd w Góry Świętokrzyskie „Jesień 63” - dyscyplina górską; organizator Klub Górski PTTK, Z. Okr. PTTK Łódź; zakończenie Nowa Słupia, uczestników 350.
- 9.X. - II Ogólnopolski Rajd Studencki WSP i SN - dyscyplina piesza; organizator Klub Włoczęgów i Rada Uczelniana, Kraków, Teren, Beskid Mały i Średni, uczestników 300.
- 17 - 20.X. - VIII Ogólnopolski Studencki Rajd Zachodni - dyscyplina piesza, kolarska, motorowa; organizator Kom. Młodz. Z.G. PTTK, LTK, TRZZ; zakończenie Człuchów, uczestników 1.000.
- 25 - 28.X. - II Ogólnopolski Rajd Studencki - dyscyplina piesza; organizator Oddz. Międzyuczelniany PTTK - Lublin; zakończenie Susiec, uczestników 300.
- X. - III Ogólnopolski Zlot 1000-lecia „Winobranie 63”; organizator Z. Okr. PTTK - Zielona Góra; zakończenie Zielona Góra, uczestników 600.

Styczeń, luty i marzec, jako nieaktualne, zostały pominięte.

20.II.63 r.

Prezydium ZG podjęło następujące uchwały:

1. Przekazania do Dyrekcji Inwestycji całości spraw technicznych wraz z zorganizowaniem Inspektoratu Grupy Techn.-budowlanych.

2. Zatwierdzenie na okres przejściowy do czasu ew. dalszej decentralizacji regulamin przedsiębiorstwa Domu Turysty.

3. Zawieszenia Zarządu Oddziału PTTK w Głubczycach i wyznaczenia likwidatora.

4. Wydawania, zgodnie z uchwałą V WZD, Rocznika Krajoznawczego „Ziemia”, upoważniając Komisję Krajoznawczą ZG PTTK do realizacji tej uchwały.

5. Zatwierdzenie nadania Złotej Odznaki PTTK następującym Kolegom:

Oddz. Warszawa: Halina Ilmużyńska, Helena Zebrowska, Stanisław Rotkowski i Oddział Stołeczny.

Oddz. Gliwice: Henryk Dąbrowski, Mieczysław Engler, Iwo Pollo, Tadeusz Pukas, Zdzisław Szewo.

Oddz. Opole: Ewald Krasoń, Tadeusz Bartnicki.

6. Zwołanie IV Plenarnego Zebrania ZG do Warszawy na dzień 23.III.63 r., na którym będzie przedstawione sprawozdanie ZG za 1962 r., zatwierdzony budżet na 1963 r. i omówione sprawy wydawnicze PTTK.

7. Zatwierdzenie projektu Odznaki Opiekuna nad zabytkami, przekazujące do realizacji KOZ.

8. Wykupienie na rzecz PTTK „Domu pod Basztą” w Bieczu.

Prezydium zatwierdziło Kalendarz Imprez 1963. W związku z ofiarną akcją ratunkową w czasie pożaru schroniska na Równicy, Prezydium postanowiło przyznać dwom turystom — ob. H. Kubokowi i R. Rakowskiemu w nagrodę zniżkę 50% noclegową na cały rok 1963 we wszystkich obiektach PTTK oraz złożyć podziękowanie personelowi schroniska.

Przyjęto propozycję GKKFiT zgłoszenia PTTK jako członka rzeczywistego Międzynarodowego Biura Turystyki Socjalnej, które ma być powołane na IV Kongresie Turystyki Socjalnej. Na Kongres IOF (marsze na orientację), mający się odbyć w Lipsku w dniach 12—15.IV.63 r. Prezydium deleguje przedstawiciela ZG KTP i KTG PTTK.

Na zakończenie zebrania Prezes P. Gajewski wręczył kol. J. Krejczy Złotą Odznakę PTTK.

CZŁONKOWIE KOMISJI KRAJOZNAWCZEJ ZG PTTK

Na Krajowej Naradzie Komisji Krajoznawczej wybrano nowe władze Komisji ZG PTTK.

Przewodnicząca J. Mileska — W-wa, **V-Przewodniczący**: St. Lenartowicz — W-wa, **J. Braun** — Częstochowa, **A. Biedrzycki**, Zakopane — M. Duralski, Poznań — **Skarbnik** — Z. Beczkowicz, W-wa — **Sekretarz** — B. Siadek — W-wa. **Członkowie Prezydium**: J. Brauś, Katowice — B. Cmela, Rzeszów — L. Górniewicz, Katowice — J. Grzybowski, Kraków — E. Karłowicz, W-wa — T. Maczubski, W-wa — W. Prelicz, Wrocław — W. Sadowski, Kielce.

Członkowie Plenum: P. Burchard, W-wa — Z. Ciesielski, Białystok — A. Czarnowski, W-wa — H. Geisler, Złocieniec — M. Gluchowski, Olsztyn — Z. Kleszczyński, Bytom — E. Kozłowski, Gdańsk — W. Medwecki, Kraków — T. Nowakowski, Piotrków Tr. — S. Pajdowski, Lublin — C. Piskorski, Szczecin — M. Podolski, W-wa — C. Skonka, Gdańsk — T. Staich, Zakopane — B. Szwałm, Łódź — J. Umiński, Bydgoszcz — T. Wilgat, Lublin — E. Wojciechowski, Opole — A. Worobiec, Zielona Góra — Z. Zwołńska, Zakopane — J. Żmudziński, W-wa.

UCHWAŁY IV KNAK...

„Solidna dokumentacja i inwentaryzacja, prowadzi do rzetelnej informacji“

(Dalszy ciąg ze str. 3)

4. Zespół Dokumentacji i Inwentaryzacji Krajoznawczej z Pracownią Krajoznawczą przygotowuje dalszy krok naprzód. Zamierzają wyjść z centralnej kartoteki z zebranymi materiałami i podać je, w możliwie najbardziej przyswajalnej formie, do użytku wszystkim Poradnikom Krajoznawczym, w myśl hasła: „solidna dokumentacja i inwentaryzacja prowadzi do rzetelnej informacji”. Niezależnie od tego, ambicją Zespołu jest stałe gromadzenie i przygotowanie materiałów do problemowego opracowania Atlasu Krajoznawczego.

Z akcją dokumentacji i inwentaryzacji krajoznawczej należy wyjść ofensywnie na szersze forum i zgodnie z zaleceniem IV KNAK wciągnąć do niej Koła Zakładowe i młodzież.

Tymczasem... tej roboty, często nasze własne komórki nie chcą widzieć i uznawać jej celowości. Oczekujemy od Komisji Krajoznawczych w terenie zmiany nastawienia i włączenia się do tej pracy w imię zespołowej solidarności.

Podkomisja Fotofilmowa pracująca w trzech zespołach: a) do spraw wystaw i konkursów, b) do spraw archiwum fotografii krajoznawczej, c) do spraw filmu krajoznawczego — w bieżącym roku organizuje ogólnopolski konkurs na tryptyk fotograficzny o tematyce turystyczno-krajoznawczej, opracowuje i organizuje podstawy centralnego archiwum fotografii krajoznawczej, powiększa zbiory fotograficzne, obejmuje patronat nad amatorskim ruchem filmowym w PTTK, obejmuje opiekę nad wystrojem fotograficznym obiektów PTTK.

Realizowane tematy pracy, nie wyczerpujące jeszcze wszystkich Uchwał IV KNAK, będą wcielane w życie zespołów sukcesywnie i według hierarchii potrzeb. Nie wszystkie są możliwe do wykonania równocześnie, niektóre muszą wyprzedzić następne, chociażby zebraniem i przygotowaniem materiałów.

M.I. Mileska

SKŁADANKA
„CAMPING - POLSKA“
jeszcze
do
nabycia

Na jesieni 1962 na zlecenie GKKFiT został wydany przez Zarząd Główny PTTK spis kempingów w Polsce. Na schematycznej mapce Polski są zaznaczone miejsca kempingowe z podziałem na kategorie. W części opisowej podany jest dojazd od najbliższego miasta oraz tabelka kategorii. Składanka wydana jest w dwu wersjach językowych: polsko-francuskiej i polsko-angielskiej. Cena 2 zł. Jednostki PTTK otrzymują 25 proc. rabatu.

Zamówienia należy kierować pod adresem: Zarząd Główny PTTK, Warszawa, ul. Senatorska 11, Dział Wydawnictw i Propagandy.

N O W E

WYDAWNICTWA

I. MAPY

1. **POLSKA Rzeczpospolita Ludowa.** Mapa administracyjna. Podziałka 1:1.000.000.
2. **TATRZAŃSKI Park Narodowy.** Mapa turystyczna. Podziałka 1:30.000. W-wa 1962. PPWK, cena 15,— zł.

II. PRZEWODNIKI

3. **BLACHNIO JÓZEF:** Informator turystyczno-krajoznawczy Grudziądz i okolic. Grudziądz 1962. PTTK, cena 5,— zł.
4. **MARYNIUK BRONISŁAW:** Wschowa i okolice. W-wa 1962. Sport i Turystyka, cena: 5,50 zł.
5. **PISKORSKI CZESŁAW:** Puszcza Wkrzańska i okolice. Szkolne i harcerskie wycieczki. W-wa 1962. Sport i Turystyka,

III. ALBUMY MONOGRAFIE I INNE

6. **CIBOROWSKI ADOLF, JANKOWSKI STANISŁAW:** Warszawa odbudowana. W-wa 1962 „Polonia”, cena: 30,— zł.
7. **GRUSZECKI ANDRZEJ:** Bastionowe zamki w Małopolsce. W-wa 1962. Wyd. Minist. Obrony Narodowej, cena 50,— zł.
8. **HOFF MONIKA, HOFF ZYGMUNT:** Nad Wartą i Gopłem. W-wa 1962. PZWS, cena: 9,— zł.
9. **KARPIŃSKI JAN JERZY:** W dolinie orlich gniazd. W-wa 1962. PZWS, cena 36,— zł.

10. **KOSTRZEWSKI BOGDAN:** Z najdawniejszych dziejów Giecha. Wrocław 1962. Zakł. Nar. im. Ossolińskich, cena: 6,— zł.
11. **KRONIKA miasta Krakowa.** 1959—1960. Kraków 1962. Muzeum Historyczne m. Krakowa, cena: 40,— zł.
12. **MROWIEC ALFONS:** Szkice z nowszych dziejów Ziemi Rybnickiej. cz. 1. Katowice 1962. „Śląsk”, cena: 18,— zł.
13. **PARKI Łodzi.** Praca zbiorowa pod red. J. Mowszowicza. Łódź 1962. Łódzkie T-wo Naukowe, cena: 71,— złotych.
14. **PILCH KRYSZYNA, PILCH JÓZEF:** Zabytki Dolnego Śląska. Wrocław 1962. Zakł.

- Nar. im. Ossolińskich, cena 60,— zł.
15. **ROPELEWSKI ANDRZEJ:** Wieś rybacka Rewa w powiecie puckim. Gdańsk 1962. Gdańskie T-wo Naukowe, cena: 36,— zł.
16. **SIDOROWICZ WACŁAW, ZAWISTOWSKA ZOFIA:** Żywnienie sportowca i turysty. Warszawa 1962. Państw. Zakł. Wyd. Lek. cena: 12,— zł.
17. **TUCHOŁA.** Zarys monograficzny. Pod red. J. Wojtowicza. Toruń 1962. T-wo Naukowe w Toruniu, cena 20,— zł.
18. **Z PRZESZŁOŚCI Pomorza Wschodniego.** Wrocław 1962. Zakł. Nar. im. Ossolińskich, cena: 15,— zł.

Jeszcze zbyt mała troska

O ROZWÓJ KÓŁ ZAKŁADOWYCH PTTK

W dniu 7.II. br. Zarząd Główny PTTK zwołał naradę urzędujących członków Prezydium i kierowników działów programowo-organizacyjnych ze wszystkich Zarządów Okręgowych PTTK. Głównym tematem narady była sprawa dalszego rozwoju Kół Zakładowych Towarzystwa i popularyzacja turystycznych szlaków przemysłowych.

Przewodniczącą narady — V-Prezes Z.G. **J. Przedziecki** i Szef Zespołu Organizacyjnego — **Michał Jachimowicz** w swoich wystąpieniach wskazali na poważne niedociągnięcia, jakie istnieją w organizacji nowych Kół Zakładowych PTTK i w popularyzacji zwiedzania zakładów przemysłowych.

W wielu Okręgach nie obserwuje się wzrostu ilości Kół Zakładowych, zbyt mała jest aktywność Zarządów Okręgowych w udzielaniu pomocy organizacyjnej nowo powstającym i już istniejącym Kołom. Jedynie kilka Okręgów może się pochwalić wzrostem liczby nowych Kół i efektywną dla nich pomocą. Do takich wyjątków należy Okręg Wrocławski, którego działacze potrafili nawiązać współpracę z radami zakładowymi wielu fabryk i instytucji i w efekcie powiększyć liczbę Kół.

Duże zastrzeżenia budzi również sprawa popularyzacji turystycznych

szlaków przemysłowych. Na około 300 zakładów i fabryk, zakwalifikowanych do zwiedzania, organizacje PTTK mają podpisane zaledwie 83 umowy, z czego faktycznie realizowanych jest 79. Wniosek z tego prosty: w programach prac Zarządów Okręgowych i Oddziałów, sprawa zwiedzania zakładów przemysłowych musi znaleźć właściwe miejsce.

Na naradzie omówiono także problem przewodników turystycznych zrzeszonych w Kołach Przewodników PTTK. Zwłaszcza zagadnienia szkolenia kadr przewodnickich oraz powiększenia ich liczby przez wciągnięcie do ruchu przewodnickiego nauczycieli i młodzieży studiującej. Zwrócono również uwagę na takie fakty jak to, że wielu przewodników nie bierze udziału w obsłudze wycieczek i grup turystycznych, inni natomiast otrzymują tyle zleceń, że suma ich wynagrodzenia wysoko przekracza dopuszczalne granice.

Na marginesie narady Szef Zespołu Ekonomicznego — **W. Jabłoński** zaapelował do przedstawicieli Okręgów PTTK o szybkie rozliczenie się z dotacji Centralnego Funduszu Turystyki i Wypoczynku, gdyż nowe dotacje uzależnione są od rozliczenia z sum uzyskanych poprzednio.

WYTYCZNE CRZZ...

(Dokończenie ze str. 1)

W związku z postanowieniem o przeprowadzeniu centralnych zlotów turystycznych w ramach obchodów „Tysiąclecia Państwa Polskiego” — Centralna Rada Związków Zawodowych i Zarząd Główny PTTK ustaliły na rok 1963 lokalizację 5 zlotów na terenie województw: szczecińskiego, białostockiego, kieleckiego, krakowskiego i wrocławskiego.

Organizatorami wymienionych imprez są Wojewódzkie Komisje Związków Zawodowych i Zarządy Okręgów PTTK.

Imprezy te traktowane będą równocześnie jako centralne zloty jednej z dyscyplin turystyki kwalifikowanej, a zlot szczeciński będzie sejmikiem organizatorów turystyki i turystów z zakładów pracy.

Do zadań realizatorów tych imprez należeć będzie m.in. maksymalne zabezpieczenie programowe, propagandowe i organizacyjne tak, by stały się one imprezami wzorcowymi, poza tym troska o oszczędne wydatkowanie środków przeznaczonych na ich przeprowadzenie.

Wojewódzkie Komisje Związków Zawodowych, nie będące organizatorami wyżej wymienionych imprez, winny dołożyć wysiłków organizacyjnych i propagandowych oraz udzielić pomocy w wysłaniu na te imprezy grup ze swoich terenów.

APEL KRAJOZNAWCÓW...

(Dokończenie ze str. 1)

Minęło sto lat od tamtych dni. W czasie okupacji zmarł ostatni weteran powstania. Nie żyje już nikt, kto we wspomnieniach dzieciństwa zachował pamięć wypadków 1863 roku. W dniach wielkiej rocznicy przejdźmy więc nasze drogi polne, lasy i cmentarze. Obok kwater żołnierzy polskich z tragicznego września 1939 roku, partyzantów i żołnierzy Odrodzonego Wojska Polskiego i Armii Radzieckiej, leżą prochy powstańców. Te pamiątkowe miejsca, które zachowały się, zasługują tym bardziej na naszą opiekę i codzienną troskę.

Komisja Krajoznawcza Opieki nad Zabytkami i Ochrony Przyrody zwraca się więc z apelem do wszystkich członków naszego Towarzystwa i działaczy społecznych o czynny udział w odnajdywaniu zachowanych pomników i mogił i ich upamiętnienie.

Koleżanki i Koledzy! Informujcie Okręgowe Komisje Krajoznawcze o stanie mogił i pomników na Waszym terenie oraz występujcie z konkretnymi propozycjami ich zabezpieczenia.

Zainteresujcie stanem mogił i pomników 1863 r. władze terenowe, organizacje społeczne i młodzieżowe. W budżetach Rad Narodowych i organizacji społecznych znajdują się na pewno fundusze, które poparte oddolną inicjatywą czynów społecznych, pozwolą na trwałe upamiętnienie miejsc walk i egzekucji.

Zbierajcie wszelkie materiały i pamiątki związane z powstaniem 1863 r. Niech w pamiętne dni Setnej Rocznicy Powstania, groby powstańców 1863 roku, przybiorą uroczysty wygląd.

OKRĘGOWA
KOMISJA KRAJOZNAWCZA
Okręg Mazowiecki PTTK

WSPÓŁPRACA BTZ PTTK ze ZWIĄZKAMI ZAWODOWYMI

Dalszemu upowszechnieniu wyjazdowej turystyki zagranicznej wśród członków Zw. Zaw. poświęcona była narada przedstawicieli Zarządów Głównych Zw. Zaw. z Dyrekcją Biura Turystyki Zagranicznej PTTK w Warszawie (20.II.br.).

Ustalono na naradzie warunki współpracy BTZ PTTK z radami zakładowymi fabryk i instytucji pozwalają rokować, że w tym sezonie wyjedzie za granicę przez Biuro Turystyki Zagranicznej około 20.000 ludzi pracy. W większość będą to wycieczki środowiskowe, organizowane dla dużych grup związkowych, a trasy zagraniczne oraz program zwiedzania uwzględnić powinien wszystkie zainteresowania zawodowe uczestników tych wycieczek.

Do maksymalnego obniżenia kosztów wyjazdów zagranicznych członków Zw. Zaw. — stwierdzili uczestnicy narady — może się przyczynić w dużym stopniu włączenie własnych autokarów zakładów pracy, zwłaszcza przy grupach organizowanych przez jeden zakład pracy czy instytucję. Wg wstępnych obliczeń, około 90 proc. całego tegorocznego planu wyjazdowego B. PTTK wykorzystają członkowie Zw. Zaw. i Kół Zakładowych PTTK.

* Jest to poważny i mający duże znaczenie krok naprzód w upowszechnianiu turystyki zagranicznej dla ludzi pracy.

KOMISJA TURYSTYKI KAJAKOWEJ ZG PTTK w nowym składzie

Na Krajowej Naradzie Turystyki Kajakowej PTTK w dn. 27.I.63 wybrano nowe władze KTKaj. Z.G. PTTK.

PRZEWODNICZĄCY — Zb. Kulezycki — W-wa. Vice przewodniczący: St. Gabryszewski, R. Kulik, W. Kwaśniewski z W-wy, Sekretarz — M. Gimzewski, Skarbnik — Zb. Błażejowski — z W-wy.

Członkowie: A. Mazur Bydgoszcz, B. Oltuszewski W-wa, T. Pilarski Kraków, K. Skowrońska W-wa, B. Szewczyk W-wa, J. Szostakowski Wrocław, J. Targoński W-wa.

Członkowie Plenum: Z. Brzeski Olsztyn, E. Górski Sanok, B. Guzowski Pułtusk, K. Holewiński Szczecin, Wł. Iwanowski Nida, K. Iwazkiewicz W-wa, St. Janik Łańcut, Cz. Jasiński Sanok, St. Kalandyk Kielce, J. Kret Zielona Góra, R. Krzyżanowski Oliwa, B. Obrembski Poznań, M. Rydlewski Białystok, R. Solecki Piaseczno, pow. Szczecinek, St. Soldrowski Oliwa.

SPROSTOWANIE

W sprawozdaniu z narady Komisji Opieki nad Zabytkami (nr 48 B.I. ze stycznia 63 r.) pisaliśmy o absencji przedstawicieli niektórych Okręgów, wymieniając między innymi również Zarząd Okręgu w Łodzi.

W związku z tym Biuro Zarządu Okręgu PTTK w Łodzi wyjaśnia, że na tej naradzie Okręg Łódzki reprezentował kol. E. Jarzyński, sekretarz Okręgowej Komisji Opieki nad Zabytkami. Za pomyłkę przepraszamy i prostujemy.

Biuletyn Informacyjny ZC PTTK —
redaguje Kolegium

Wydawca: Dział Propagandy i Wydawnictw.
Zarządu Gł. PTTK

Adres redakcji: Warszawa, ul. Senatorska 11
tel.: 62488

Nakład: 5000 egz.

Agencja Wydawnicza „Ruch”
Zakł. Graf. „Ruch” W-wa, zam. 341-63 L-80